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2022-2023 学年第二学期期初考试 

              高三数学            2023.2   

（全卷满分 150 分，考试时间 120 分钟） 

一､单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

 题目要求的． 

1．若复数 z 满足 i( i) 2 iz    （ i 为虚数单位），则复数 z 在复平面内所对应的点在（     ） 

 A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限 

2．已知： a，bR ，则“ a b ”是“ 1a b  ”的（     ） 

 A．充分不必要条件  B．必要不充分条件  

 C．充要条件  D．既不充分也不必要条件 

3．已知数列 na 满足  1 +12 = + 2n n na a a n  ， 3 4 5 6 7+ + + + =100a a a a a ，则前 9 项和等于（     ） 

 A．150 B．180 C．300 D．360 

4．平面向量 a， b 满足： (3, 2)a b   ， (1, )a b x  ，且 0a b  ，则 x 的值为（     ） 

 A．
3

2
 B．

2

3
  C． 2 3  D． 2 2  

5．埃及胡夫金字塔是古代世界建筑奇迹之一，其形状可视为一个正四棱锥，已知该金字塔的塔高与底面

 边长的比满足黄金比例，即比值约为
5 1

2


，则它的侧棱与底面所成角的正切值约为（     ） 

 A．
10 2

2


 B．

5 1

2


 C．

5 1

2


 D．

10 2

2


 

6．已知 (0 )
2


， ，  ， 2

sin 2
2 tan

sin sin







 
，则 tan(2 )

3


    （     ） 

 A． 3  B．
3

3
  C．

3

3
 D． 3  

7．已知一组数据 1x ， 2x ， 3x ， 4x ， 5x 的平均数是 2，方差是 3，则对于以下数据： 

12 1x  ， 22 1x  ， 32 1x  ， 42 1x  ， 52 1x  ，1， 2，3， 4，5  

 下列选项正确的是（     ） 

 A．平均数是3，方差是 7  B．平均数是 4，方差是 7  

 C．平均数是3，方差是8  D．平均数是 4，方差是8  

8． 平面直角坐标系 xOy 中，已知 x 轴正半轴上从左至右的四点 A B C D、 、 、 的横坐标依次为 a c 、 a、

 a c 、 2a ，y 轴上点 M、N 的纵坐标分别为m 、 2m （ 0m  ），设满足 2PA PC a  的动点 P 的

 轨迹为曲线 E，满足 2QN QM 的动点 Q 的轨迹为曲线 F，当动点 Q 在 y 轴正半轴上时，DQ 交曲线

 E 于点 0P ，且 0OP 与 BQ 的交点恰好在曲线 F 上，则 :a c （     ） 

 A． 2  B． 3  C．2 D．3 
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二､ 多项选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全

部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分． 

9．下列说法中正确的有（     ） 

 A． 2 7

9 9C C   B． 32 3

4 4 5C C C   

 C． 1 2 3 2n n

n n n nC C C C    D． 4(1 )x 展开式中二项式系数最大的项为第三项 

10．已知实数 a， b 0 ， 2 4a b  ，则下列说法中正确的有（     ） 

 A．
1 1

a b
 有最小值

3

2
  B． 2 2a b 有最小值

16

5
 

 C． 4 2a b 有最小值 8  D． ln lna b 有最小值 ln 2  

11．高斯是德国著名数学家，近代数学奠基者之一，享有“数学王子”的称号，用 其名字命名的“高斯函数”

 为：设 xR ，用  x 表示不超过 x 的最大整数，则  y x 称为高斯函数．例如  3.5 4   ， 3.5 3 ．已

 知函数 ( ) cos | cos |f x x x  ，函数 ( ) [ ( )]g x f x ，则下列说法中正确的有（     ） 

 A．函数 ( )f x 在区间  0, 上单调递增 B．函数 ( )f x 图象关于直线  x k k  Z 对称 

 C．函数 ( )g x 的值域是 0,1,2  D．方程 ( )g x x 只有一个实数根 

12．在四面体 ABCD 的四个面中，有公共棱 AC 的两个面全等， 1AD  ， 2CD  ， 90CDA  ，二面

 角 B AC D  大小为 ，下列说法中正确的有（     ） 

 A．四面体 ABCD 外接球的表面积为3  B．四面体 ABCD 体积的最大值为
3

6
 

 C．若 AD AB ， AD AB ，则 120  D．若 AD BC ， 120 ，则
21

3
BD   

 

三､ 填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13．记 nS 为等比数列 na 的前 n项和．若 3 4S  ， 6 12S  ，则 9S     ▲   ． 

14．双曲线
2 2

1
4 2

x y
  的左、右焦点分别为 1F 、 2F ，且右支上有一点 ( ,1)P p ，则 1 2cos F PF =   ▲   ． 

15．某个随机数选择器每次从 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 这 10 个数字中等可能地选择一个数字，利用该随机数选择

 器连续进行三次选择，选出的数字依次是 , ,a b c ，则概率 ( )P a b c      ▲   ． 

16．已知函数 2( )f x ax x  ，若当 [0,1]x 时， | ( 1) | 1f x a   恒成立，则实数 a的取值范围是   ▲   ． 

 

 



 第 3 页（共 4 页） 

四､ 解答题：本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤． 

17．（本小题满分 10 分） 

 已知数列 na 的前 n项和为 nS ， 1 2a  ， 1 2n nS a   ． 

 （1）求数列 na 的通项公式； 

 （2）令 2logn nb a ． 

 ① n n nc b a  ； ② 2

1

4 1
n

n

c
b




； ③    
2

1
n

n nc b  ． 

 从上面三个条件中任选一个，求数列 nc 的前 n项和 nT ． 

 注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分． 

 

 

 

 

18．（本小题满分 12 分） 

已知 ABC△ 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ．
2

3
A


 ， 10b  ， 6c  ， ABC△ 的内切圆 I 的面积为S ． 

 （1）求 S 的值； 

 （2）若点 D 在 AC 上，且 , ,B I D三点共线，求 BD BC 的值． 

 

 

 

19．（本小题满分 12 分） 

 在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，侧面 1 1ACC A 是菱形， 1 60A AC  ， 1 2AA  ， 1AC A B ． 

 （1）求证： BA BC ； 

 （2）已知 2AB  ， 1 2A B  ，求直线 1A B 与平面 1 1A B C 所成角的正弦值． 
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20．（本小题满分 12 分） 

 云计算是信息技术发展的集中体现，近年来，我国云计算市场规模持续增长．从中国信息通信研究院

发布的《云计算白皮书（2022 年）》可知，我国 2017 年至 2021 年云计算市场规模数据统计表如下： 

年份 2017 年 2018 年 2019 年 2020 年 2021 年 

年份代码 x 1 2 3 4 5 

云计算市场规模 

y/亿元 
692 962 1334 2091 3229 

 经计算得：
5

1

ln 36.33i

i

y


 ，
5

1

5( ) 112ln .8i i

i

x y


 ． 

 （1）根据以上数据，建立 y 关于 x 的回归方程
ˆ ˆˆ ebx ay  （e 为自然对数的底数）． 

 （2）云计算为企业降低生产成本、提升产品质量提供了强大助推力．某企业未引入云计算前，单件

产品尺寸与标准品尺寸的误差
4

~ (0, )N
m

 ，其中m 为单件产品的成本（单位：元），且 ( 1 1) 0.6827P     ；

引入云计算后，单件产品尺寸与标准品尺寸的误差
1

~ (0, )N
m

 ．若保持单件产品的成本不变， ( 1 1)P   

将会变成多少？ 若保持产品质量不变（即误差的概率分布不变），单件产品的成本将会下降多少？ 

 附：对于一组数据 1 1( , )x y ， 2 2( , )x y ， ， ( , )n nx y ，其回归直线方程 ˆ ˆŷ x  的斜率和截距的最小

二乘估计分别为
1

2 2

1

ˆ

n

i i

i

n

i

i

x y nxy

x nx

 












， ˆˆ .y x    

 若 2~ ( , )X N   ，则 (| | ) 0.6827P X     ， (| | 2 ) 0.9545P X     ， (| | 3 ) 0.9973P X μ    ． 

 

 

21．（本小题满分 12 分） 

已知 AB 为抛物线 2: 2 ( 0)G y px p  的弦，点C 在抛物线的准线 l 上．当 AB 过抛物线焦点 F 且长度为

8 时， AB 中点M 到 y 轴的距离为 3． 

（1）求抛物线G 的方程； 

（2）若 ACB 为直角，求证：直线 AB 过定点． 

 

 

22．（本小题满分 12 分） 

已知函数 2( ) exf x  ， x R ； ( ) cosg x x ，
π π

( , )
2 2

x  ．（e 为自然对数的底数， e 2.718 ） 

（1）若函数 ( ) ( ) ( )h x af x g x  在区间
π π

( , )
2 2

 上单调递减，求实数 a的取值范围； 

（2）是否存在直线 l 同时与 ( )y f x 、 ( )y g x 的图象相切？如果存在，判断 l 的条数，并证明你的

结论；如果不存在，说明理由． 


